
Đ I H C S  PH M THÀNH PH  H  CHÍ MINHẠ Ọ Ư Ạ Ố Ồ

KHOA CÔNG NGH  THÔNG TINỆ



B  MÔNỘ

TRUY N THÔNG K  THU T SỀ Ỹ Ậ Ố

BÀI T P CH NG 7: MÔI TR NG TRUY N D NẬ ƯƠ ƯỜ Ề Ẫ

Gi ng viên h ng d n:ả ướ ẫ Tr nh Huy Hoàngị

Sinh viên th c hi n:ự ệ Lý Hoàng Long

Vũ Trí Dũng

Nguy n Lê Khánh Nh tễ ậ

NIÊN KHÓA 2011 ­ 2015

I. CÂU H I ÔN T PỎ Ậ

Câu 1 : Hãy cho bi t các thành ph n c a ph  đi n t  đ c dùng trong ế ầ ủ ổ ệ ừ ượ

thông tin ? 

� Radio (vô tuy n truy n thanh): chia làm 8 d i t n t  3KHz đ n 300 GHz:ế ề ả ầ ừ ế



VLF: 3KHz – 3OKHz LF: 30KHz – 300KHz

MF: 300KHz – 3MHz HF: 3MHz – 30MHz

VHF: 30MHz – 300MHz UHF: 300MHz – 3GHz

SHF: 3GHz – 30GHz EHF: 30GHZ – 300GHz

� Viba (hay vi sóng, sóng ng n):  có t n s  t   1GHz­ 30Ghzắ ầ ố ừ

Câu 2:Hãy cho bi t 2 lo i chính c a môi tr ng truy n ?ế ạ ủ ườ ề

Môi tr ng có đ nh h ng  và  môi tr ng không đ nh h ng.ườ ị ướ ườ ị ướ

Câu 3: S  khác bi t gi a môi tr ng đ nh h ng và môi tr ng không ự ệ ữ ườ ị ướ ườ

đ nh h ng ?ị ướ

•Môi tr ng có đ nh h ng : là môi tr ng có cung c p cáp t  thi t b  này đ n ườ ị ướ ườ ấ ừ ế ị ế
thi t b  kia.ế ị

•Môi tr ng không đ nh h ng : còn g i là thông tin không dây (vô tuy n) song ườ ị ướ ọ ế
đi n t  đ c truy n d n qua không khí.ệ ừ ượ ề ẫ

Câu 4: Nêu Tên 3 lo i cáp ch  y u c a môi tr ng có đ nh h ng ?ạ ủ ế ủ ườ ị ướ

1. Cáp xo n đôi:  g m 2 d ng:  cáp không có v  b c (UTP) và cáp có v  b c ắ ồ ạ ỏ ọ ỏ ọ
(STP).

2. Cáp đ ng tr c.ồ ụ

3. Cáp quang.

Câu 5:  u Đi m c a cáp đôi xo n so v i cáp đôi không xo n ?Ư ể ủ ắ ớ ắ

Cáp đôi xo n có  u đi m là gi m nhi ut bên ngoài tác đ ng trên t i.ắ ư ể ả ễ ừ ộ ả

Câu 6: T i sao cáp đ ng tr c t t h n cáp xo n đôi?ạ ồ ụ ố ơ ắ

Do c u t o 5 l p đ c s p x p theo tr t t : L p d n đi n bên trong (trong ấ ạ ớ ượ ắ ế ậ ự ớ ẫ ệ
cùng), l p cách đi n 1, l p d n đi n bên ngoài, l p cách đi n 2, l p nh a bao ớ ệ ớ ẫ ệ ớ ệ ớ ự
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ph  đ  b o v . C ng thêm m t s  tính năng v t lý khác: nh  tính d n đi n,  ủ ể ả ệ ộ ộ ố ậ ư ẫ ệ
thi t di n dây d n (chính là “lõi” kim lo i) và t ng tr   kháng c a đ ng tr c t t ế ệ ẫ ạ ổ ở ủ ồ ụ ố
h n cáp xo n đôi nên thông th ng  cáp đ ng tr c truy n d  li u đ c “xa h n ơ ắ ườ ồ ụ ề ữ ệ ượ ơ
”  và có băng thông l n h n cáp xo n đôi. V y nên ít suy hao tín hi u, gi m ơ ơ ắ ậ ệ ả
nhi u đi n t  mà t c đ  truy n l i cao h n ( 1Mbps – 1Gbps)  so v i cáp xo n ễ ệ ừ ố ộ ề ạ ơ ớ ắ
đôi (1 – 150Mbps).

Câu 7: Khi chùm tia sáng đi qua môi tr ng chi t su t th p h n thì x y ra ườ ế ấ ấ ơ ả

vi c gì ? Khi qua vùng có m t đ  cao h n ?ệ ậ ộ ơ

Khi ánh sáng đi qua môi tr ng chi t su t th p h n thì x y ra hiên t ng khúc ườ ế ấ ấ ơ ả ượ
x  ánh sáng v i góc khúc x  l n h n góc t i. N u góc t i l n h n ho c b ng ạ ớ ạ ớ ơ ớ ế ớ ớ ơ ặ ằ
góc t i h n thì xu t hi n hi n t ng ph n x  toàn ph n.ớ ạ ấ ệ ệ ượ ả ạ ầ

Khi ánh sáng qua vùng có m t đ  cao h n thì x y ra hi n t ng khúc x  ánh ậ ộ ơ ả ệ ượ ạ
sáng v i góc t i l n h n góc khúc x .ớ ớ ớ ơ ạ

Câu 8: Khi chùm tia đi qua môi tr ng chi t su t cao sang môi tr ng ươ ế ấ ườ

chi t su t th p h n, chùm tia s  nh  th  nào trong các tr ng h p sau: ế ấ ấ ơ ẽ ư ế ườ ợ

• Góc t i nh  h n góc gi i h n.ớ ỏ ơ ớ ạ

• Góc t i b ng góc gi i h nớ ằ ớ ạ

• Góc t i th p h n góc gi i h n.ớ ấ ơ ớ ạ

Khi góc t i nh  h n góc gi i h n: b  khúc x .ớ ỏ ơ ớ ạ ị ạ

Khi góc t i b ng góc gi i h n: b  ph n x  (1 ph n), 1 tia ph n x , 1 tia khúc x  ớ ằ ớ ạ ị ả ạ ầ ả ạ ạ
r t m  sát v i m t phân cách.ấ ờ ớ ặ

(ch  có 2 tia là 1 tia ph n x  (1 ph n), 1 tia khúc x  đi sát v i m t phân cách nên ỉ ả ạ ầ ạ ớ ặ
ch p hình bi u di n. Góc t i h n không ph i là góc gi i h n)ụ ể ễ ớ ạ ả ớ ạ

Khi góc t i l n h n góc t i han: b  ph n x  toàn ph n.ớ ớ ơ ớ ị ả ạ ầ
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Câu 9: khúc x  là gì ?ạ

Khúc x  ánh sáng là hi n t ng l ch ph ng (gãy) c a các tia sáng khi truy n ạ ệ ượ ệ ươ ủ ề
xiên góc qua m t phân cách gi a ặ ữ hai môi tr ng trong su t khác nhauườ ố .

(hai môi tr ng trong su t có ườ ố chi t su tế ấ khác nhau)

Câu 10: Hãy cho bi t các ph ng th c lan truy n ánh sáng trong cáp ế ươ ứ ề

quang?

Ph ng th c lan truy n c a ánh sáng trong cáp quang là d a vào hi n t ng ươ ứ ề ủ ự ệ ượ
ph n x  ánh sáng toàn ph n ho c m t ph n.ả ạ ầ ặ ộ ầ

Câu 11: vai trò c a l p s n b c (cladding) trong cáp quang? hãy cho bi t vủ ớ ơ ọ ế ề 
m t đ  t ng đ i c a lõi? ậ ộ ươ ố ủ

Vai trò c a Cladding là bào b c Core:  Cladding là l p th y tinh hay plastic­ ủ ọ ớ ủ
nh m b o v  và ph n x  ánh sáng tr  l i core.ằ ả ệ ả ạ ở ạ

M t đ  t ng đ i c a lõi: ậ ộ ươ ố ủ

1. Đ i v i s i mode step­index: Chi t su t c a lõi đ c gi  không đ i t  ố ớ ợ ế ấ ủ ượ ữ ổ ừ
tâm đ n rìa.ế

2. Đ i v i s i mode graded­ index:  Có các m t đ  thay đ i đ c. M t đ  ố ớ ợ ậ ộ ổ ượ ậ ộ
cao nh t t i vùng tâm c a lõi và gi m d n t i vùng rìa.ấ ạ ủ ả ầ ạ

3. Đ i v i s i đ n mode:  M t đ  t ng đ i nh  , vi c gi m m t đ  này ố ớ ợ ơ ậ ộ ươ ố ỏ ệ ả ậ ộ
cho phép có góc t i h n g n 900 làm cho quá trình truy n g n nh  n m ngang.ớ ạ ầ ề ầ ư ằ

Câu 12: Trình bày các  u đi m c a cáp quang so v i các d ng cáp đ ng ư ể ủ ớ ạ ồ

tr c và xo n đôi? ụ ắ

u đi m c a cáp quang: Tính ch ng nhi u, ít b  suy gi m tín hi u và băng thôngƯ ể ủ ố ễ ị ả ệ  
l n.ớ
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• Tính ch ng nhi u :  T  b n ch t ánh sáng, nên không b  nhi m nhi u ố ễ ừ ả ấ ị ễ ễ
đi n t  tr ng, còn ánh sáng   ngoài cáp vào thì đã đ c l p b c b o v  ngăn ệ ừ ườ ở ượ ớ ọ ả ệ
ch n.ặ

• Ít b  suy gi m tín hi u:  Đi u này cho phép tín hi u lan truy n hàng ch c ị ả ệ ề ệ ề ụ
km.

• Băng thông l n:  T c đ  truy n cao.ớ ố ộ ề

PHƯƠNG  
TIỆN  

TRUYỀN  
DẪN

GIÁ TỐC ĐỘ SUY HAO NHIỄU  
ĐIỆN TỪ

ĐỘ AN  
TOÀN (AN  

NINH)

UTP RẺ 1-100MBPS NHIỀU NHIỀU THẤP

STP VỪA 1-150MBPS NHIỀU VỪA THẤP

CÁP ĐỒNG  
TRỤC

VỪA 1 MBPS - 1 
GBPS

VỪA VỪA THẤP

CÁP  
QUANG

CAO 10 MBPS -2 
GBPS

THẤP KHÔNG CAO

Câu 13: Khuy t đi m c a cáp quang?ế ể ủ

� Giá c : Cáp quang có giá thành cao h n do ph i s n xu t v i ch t l ng ả ơ ả ả ấ ớ ấ ượ
cao h n thì quá trình tinh l c, công ngh  đòi h i tính chính xác cao h n. ơ ọ ệ ỏ ơ
Đ ng th i chi phí cho các ngu n laser dùng t o ngu n tín hi u cũng đ t ồ ờ ồ ạ ồ ệ ắ
h n nhi u so v i b  t o tín hi u truy n thông truy n th ng trong cáp đôi ơ ề ớ ộ ạ ệ ề ề ố
hay cáp đ ng tr c.ồ ụ

� L p đ t/ B o trì : Khó khăn khi l p đ t nh t là khi thi t l p các đ u n i ắ ặ ả ắ ặ ấ ế ậ ầ ố
cáp quang so v i tr ng h p đ u n i dùng cho cáp đ ng. ớ ườ ợ ầ ố ồ

� Tính d  v : Th y tinh nên d  v , làm h n ch  s  tác đ ng m nh.ễ ỡ ủ ễ ỡ ạ ế ự ộ ạ

Câu 14: Hãy cho bi t d i t n s  c a thông tin vô tuy n ?ế ả ầ ố ủ ế
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VLF: 3KHz – 3OKHz LF: 30KHz – 300KHz

MF: 300KHz – 3MHz HF: 3MHz – 30MHz

VHF: 30MHz – 300MHz UHF: 300MHz – 3GHz

SHF: 3GHz – 30GHz EHF: 30GHZ – 300GHz

1. Sóng b  m t (surface) :  n m trong kho ng VLF­ LF.ề ặ ằ ả

2. Sóng t ng đ i l u (tropogheric): n m trong MF.ầ ố ư ằ

3. Sóng t ng đi n ly (ionosheric): n m trong HF.ầ ệ ằ

4. Sóng truy n th ng (line of sight): n m trong kho ng VHF­UHF.ề ẳ ằ ả

5. Sóng trong không gian (space): n m trong kho ng SHF­EHF.ằ ả

Câu 15: Hãy cho bi t các ph ng th c lan truy n sóng vô tuy n?ế ươ ứ ề ế

Các ph ng th c lan truy n sóng vô tuy n: ươ ứ ề ế (nên trình bày c  th  ra)ụ ể

� Lan truy n b  m t: ề ề ặ trong d ng này, sóng lan truy n trong ph n th p nh t ạ ề ầ ấ ấ
c a khí quy n, sát m t đ t. T i nh ng t n s  th p nh t, tín hi u t a ra ủ ể ặ ấ ạ ữ ầ ố ấ ấ ệ ỏ
theo nhi u h ng t  anten và đi theo b  m t đ t. C  ly phát đi ph  thu c ề ướ ừ ề ặ ấ ự ụ ộ
vào công su t, công su t càng l n thì đi càng xa. Lan truy n b  m t có thấ ấ ớ ề ề ặ ể 
đi theo m t n c bi n.ặ ướ ể

� Lan truy n t ng đ i l u: ề ầ ố ư lan truy n theo hai cách: có th  đi th ng(t  antenề ể ẳ ừ  
đ n anten) hay có th  truy n d n theo m t góc r i ph n x  l i xu ng m tế ể ề ẫ ộ ồ ả ạ ạ ố ặ  
đ t nhi ul n khi ch m l p b  m t trên c a t ng đ i l u. Ph ng pháp ấ ề ầ ạ ớ ề ặ ủ ầ ố ư ươ
truy n th ng c n có đ nh h ng anten còn ph ng pháp th  hai thì cho ề ẳ ầ ị ướ ươ ứ
phép truy n d n xa h n.ề ẫ ơ

� Lan truy n t ng đi n lyề ầ ệ : Sóng t n s  cao có th  truy n đ n t ng đi n ly ầ ố ể ề ế ầ ệ
r i ph n x  v  m t đ t nhi u l n.D ng lan truy n này cho phép truy n ồ ả ạ ề ặ ấ ề ầ ạ ề ề
xa v i công su t bé.ớ ấ
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� Lan truy n  sóng th ng: ề ẳ C n đi u ki n các anten ph i nhìn th y ầ ề ệ ả ấ
nhau.Anten nh  th  ph i có tính đ nh h ng, m c trên cao đ  không g p ư ế ả ị ướ ắ ể ặ
ch ng ng i v t. D ng truy n d n này đòi h i ph i tinh t , c n t p trungướ ạ ậ ạ ề ẫ ỏ ả ế ầ ậ  
h i t  sóng do sóng ph n x  trong tr ng h p này s  gây nhi u lên trên ộ ụ ả ạ ườ ợ ẽ ễ
tín hi u thu.ệ

� Lan truy n trong không gian: ề đ c dùng trong các b  chuy n ti p dùng vượ ộ ể ế ệ 
tinh. Tín hi u phát đi đ c v  tính thu và truy n ti p v  máy thu t i m t ệ ượ ệ ề ế ề ạ ặ
đ t. Đây là m t d ng truy nth ng cób  ti p v n trung gian (v  tinh) v i ấ ộ ạ ề ẳ ộ ế ậ ệ ớ
đòi h i ph i có các anten thu c c t t do tín hi u t  v  tinh là y u và b  suyỏ ả ự ố ệ ừ ệ ế ị  
gi m nhi u do c  ly xa.ả ề ự

Câu 16: Trình bày ph ng th c ti p v n trong vi ba m t đ t (terrestrial ươ ứ ế ậ ặ ấ

microwave)?

B  ti p v n (repeater):tăng c  ly c a vi ba m t đ t, có th  dùng thêm ộ ế ậ ự ủ ặ ấ ể
nhi u  b  ti p v n. Thông tin vi ba cũng gi ng nh  áp d ng hình th c ch y ti p ề ộ ế ậ ố ư ụ ứ ạ ế
s c c  cách 40­50 cây s  ng i ta l i d ng 1 tr m  trung chuy n t i, nhi u tr mứ ứ ố ườ ạ ự ạ ể ả ề ạ  
trung chuy n liên ti p gi ng nhau và đ u d ng anten th t cao đ  thu phát tín ể ế ố ề ự ậ ể
hi u c a tr m tr c, ti n hành khu ch đ i r i chuy n tr c ti p cho tr m sau, ệ ủ ạ ướ ế ế ạ ồ ể ự ế ạ
đó là cách đ  truy n tin hi u viba đi xa.ể ề ệ

Ănten: ch o parabol và anten s ng (horn) tăng thêm kh  năng truy n nh n ả ừ ả ề ậ
sóng

Câu 17: t i sao c n v  tinh đ a tĩnh trong thông tin v  tinh?ạ ầ ệ ị ệ

Do b o đ m thông tin v  tinh nh t thi t ph i có cùng t c đ  v i  m t đ t, yêu ả ả ệ ấ ế ả ố ộ ớ ặ ấ
c u v  tinh đ a tĩnh. Qu  đ o đ a tĩnh vào kho ng 22.000 d m so v i m t ầ ệ ị ỹ ạ ị ả ặ ớ ặ
đ t.C n có ba v  tinh đ  ph  sóng toàn c u.ấ ầ ệ ể ủ ầ

Câu 18: Ph ng th c chuy n vùng trong thông tin di đ ng ?ươ ứ ể ộ
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Trong quá trình k t n i khi máy di đ ng đi t  m t cell này t i m t cell khác, khi ế ố ộ ừ ộ ớ ộ
đó tín hi u b  y u đi, nên MTSO s  giám sát m c tín hi u trong m t vài giây. ệ ị ế ẽ ứ ệ ộ
Khi c ng đ  này gi m đi, MTSO s  tìm m t cell m i thích h p h n đ  chuy nườ ộ ả ẽ ộ ớ ợ ơ ể ể  
sang kênh m i. Quá trình này di n ra r t nhanh nên thuê bao không k p nh n ra.ớ ễ ấ ị ậ

Câu 19: Hãy cho bi t ba y u t  t o t n hao đ ng truy n d n ?ế ế ố ạ ổ ườ ề ẫ

� Suy gi m: là th t thoát năng l ng.ả ấ ượ

� Méo d ng : là tín hi u b  thay đ i hình d ng.ạ ệ ị ổ ạ

� Nhi u: là thành ph n không mong mu n xu t hi n trong tín hi u và có ễ ầ ố ấ ệ ệ
kh  năng làm x u tín hi u. ả ấ ệ

Câu 20: decibel đ c dùng trong đo l ng là gì ?ươ ườ

Decibel (dB): Đ c dùng đ  đo đ  m nh t ng đ i c a 2 tín hi u t i 2 ượ ể ộ ạ ươ ố ủ ệ ạ
đi m khác nhau.ể

câu 21: Hãy cho bi t 3 yêu t  quan tr ng trong đánh giá ch t l ng môi ế ố ọ ấ ượ

tr ng truy n ? ườ ề

� Thông l ng (Throughout): là l ng d  li u truy n qua m t đi m trong ượ ượ ữ ệ ề ộ ể
m t giây.ộ

� V n t c truy n (propagation speed): đo l ng c  ly mà tín hi u ho c bit ậ ố ề ườ ự ệ ặ
có th  đi qua môi tr ng trong m t giây. ể ườ ộ

� Th i gian truy n sóng (propagation time):  là th i gian c n thi t đ  tín ờ ề ờ ầ ế ể
hi u hay bit đi t  m t đi m này đ n m t đi m kia trong môi tr ng ệ ừ ộ ể ế ộ ể ườ
truy n.ề

Câu 22: quan h  gi a t c đ  truy n và th i gian truy n ?ệ ữ ố ộ ề ờ ề

th i gian truy n  = kho ng cách / v n t c truy n sóng.ờ ề ả ậ ố ề

Câu 23: Đ nh nghĩa và ph ng pháp tính toán đ  dài sóng ?ị ươ ộ



TRUY N THÔNG K  THU T SỀ Ỹ Ậ Ố

GI NG VIÊN H NG D N: TR NH HUY HOÀNGẢ ƯỚ Ẫ Ị

Đ  dài sóng là m t đ c tính khác c a tín hi u di chuy n trong môi tr ng ộ ộ ặ ủ ệ ể ườ
truy n.ề

Ph ng pháp tính toán đ  dài sóng:ươ ộ

đ  dài sóng = t c đ  truy n  x  chu k .ộ ố ộ ề ỳ

Hay 

đ  dài sóng = t c đ  truy n  (1 / t n s ). ộ ố ộ ề ầ ố

Hay truy n trong không khí  =  c/f  Trong đó c: là 3x108 (m/s) t c đ  truy n c a λề ố ộ ề ủ
ánh sáng .

Câu 24: Vai trò c a dung l ng Shannon trong truy n tin ?ủ ượ ề

Xác đ nh t c đ  truy n d  li u c c đ i theo lý thuy t c a m t kênh truy n ị ố ộ ề ữ ệ ự ạ ế ủ ộ ề

Câu 25: crosstalk là gì và ph ng pháp gi m? ươ ả

Crosstalk (hay nhi u xuyên kênh) :  nh h ng c a m t dây d n lên dây khác. Ví ễ Ả ưở ủ ộ ẫ
D : M t dây đóng vai trò anten và dây còn l i là b  thu sóng s  gây ra nhi u ụ ộ ạ ộ ẽ ễ
xuyên kênh.

Ph ng pháp gi m: Dùng lo i dây ch ng nhi u nh  cáp STP, cáp đ ng tr c, cápươ ả ạ ố ễ ư ồ ụ  
quang. 

Câu 26: Mô t  các thành phân c u t o nên cáp quang? V hình ?ả ấ ạ ẽ

S i cáp quang đ c c u t o t  ba ph n chính:ợ ượ ấ ạ ừ ầ

1. Lõi (core) : đ c làm b ng s i th y tinh ho c plastic, dùng truy n d n ượ ằ ợ ủ ặ ề ẫ
ánh sáng

2. L p ph n x  ánh sáng (cladding): l p th y tinh hay plastic­ nh m b o ớ ả ạ ớ ủ ằ ả
v  và ph n x  ánh sáng tr  l i core.ệ ả ạ ở ạ
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3. L p v  b o v  chính  (primary  coating hay còn g i là coating, primary ớ ỏ ả ệ ọ
buffer): l p nh a PVC giúp b o v  core và cladding không b  b i,  m, tr y ớ ự ả ệ ị ụ ẩ ầ
x c.ướ

B o v  l p cáp là l p v  ngoài g m nhi u l p khác nhau tùy theo c u t o, tính ả ệ ớ ớ ỏ ồ ề ớ ấ ạ
ch t c a m i lo i cáp. Nh ng có 3 l p b o v  chính: ấ ủ ỗ ạ ư ớ ả ệ

1. Strength member(là l p ch u l c kéo): là l p ch u nhi t, ch u kéo căng, ớ ị ự ớ ị ệ ị
th ng làm t  các s i Kevlar.ườ ừ ợ

2. Buffer (L p v  ngoài): Th ng đ c làm b ng nh a PVC,  b o v  ớ ỏ ườ ượ ằ ự ả ệ
tránh va đ p,  m  tậ ẩ ướ

3. Jacket(L p áo giáp): Là l p b o v  ngoài cùngớ ớ ả ệ

Hai lo i cáp quang ph  bi n :ạ ổ ế

1. GOF (Glass Optical Fiber): cáp quang làm b ng th y tinh.ằ ủ

2. POF (Plastic Optical Fiber): cáp quang làm b ng plastic.ằ

Câu 27: T i sao nên cho chùm tia ph n x  thay vì khúc x  trong thông tin ạ ả ạ ạ

quang h c ?ọ

 Trong tr ng h p truy n tin s i quang, ánh sáng đi vào m t đ u s i b  ph n x  ườ ợ ề ợ ộ ầ ợ ị ả ạ
n i vô s  l n t  thành s i theo đ ng zic z c t i đ u bên kia, ộ ố ầ ừ ợ ườ ắ ớ ầ không có ánh sáng 
nào thoát ra kh i thành s i m ng m nh cỏ ợ ỏ ả ả. Ph ng pháp “th i” ánh sáng này có ươ ổ
th  duy trì trên nh ng kho ng cách xa v i vô s  đi m u n d c theo đ ng d n ể ữ ả ớ ố ể ố ọ ườ ẫ
s i quang mà h u nh  không b  suy hao tín hi u.ợ ầ ư ị ệ

N u dùng s  khúc xa thì thông tin quang h c s  suy gi m, m t đi 1 ph n.ế ự ọ ẽ ả ấ ầ
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N u dùng s  ph n x  thì thông tin s  đ c duy trì đ m b o trong đ ng d n.ế ự ả ạ ẽ ượ ả ả ườ ẫ
Câu 28: Mô t  các l p khí quy n ?thông tin  ng d ng trong các l p nào ?ả ớ ể ứ ụ ớ

Các l p khí quy n :ớ ể

1.T ng bình l u: là m t đ t.ầ ư ặ ấ (c n ghi rõ h n)ầ ơ

2. T ng đ i l u: là vùng khí quy n kéo dài đ n kho ng 30 d m so v i ầ ố ư ể ế ả ặ ớ
m t đ t (t ng bình l u­ stratosphere), ch a ch  y u không khí . Mây gió thay ặ ấ ầ ư ứ ủ ế
đ i nhiêt đ  và th i ti t th ng di n ra   l p đ i l u, là l p bay c a máy bay ổ ộ ờ ế ườ ễ ở ớ ố ư ớ ủ
ph n l c.ả ự

3. T ng đi n ly là l p khí quy n phía trên t ng đ i l u nh ng n m d i ầ ệ ớ ể ầ ố ư ư ằ ướ
l p không gian, trong đó ch a các ph n t  đi n tích t  do.ớ ứ ầ ử ệ ự

4. T ng không l u.ầ ư (c n ghi rõ h n)ầ ơ

5. Không gian.(c n ghi rõ h n)ầ ơ

Thông tin  ng d ng trong các l p:ứ ụ ớ

1. VLF: D ng sóng này đ c lan truy n theo d ng sóng b  m t, th ng ạ ượ ề ạ ề ặ ườ
qua không khí, đôi khi   m t bi n. Sóng VLF tuy không b   nh h ng c a suy ở ặ ể ị ả ưở ủ
hao nh ng l i nhay c m v i nhi u khí quy n  (nhi t và đi n) t i vùng cao đ  ư ạ ả ớ ễ ể ệ ệ ạ ộ
th p. D ng sóng này thích h p cho thông tin sóng dài hay thông tin dùng cho tàu ấ ạ ợ
ng m, ầ (s  d ng trong t ng bình l u).ử ụ ầ ư

2. LF: T ng t  VLF là truy n sóng theo d ng sóng b  m t, đ c dùng ươ ự ề ạ ề ặ ượ
trong truy n tin sóng­ dài hàng h i, sóng này b  suy hao nhi u vào ban ngày , khi ề ả ị ề
sóng h p thu nhi u b i các v t c n t  nhiên (ấ ề ở ậ ả ự s  d ng trong t ng bình l uử ụ ầ ư ). 

3. MF: Sóng đ c truy n qua ượ ề t ng đ i l uầ ố ư  , các t n s  này b  t ng đi n ly ầ ố ị ầ ệ
h p th . Trong d i sóng này có radio AM, hàng h i , radio đ nh h ng , và t n ấ ụ ả ả ị ướ ầ
s  nguy kh n c p .ố ẩ ấ

4. HF: Tín hi u này ệ dùng trong t ng đi n lyầ ệ .
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5. VHF: dùng trong thông tin truy n th ng , bao g m sóng TV VHF, radio ề ẳ ồ
hàng không AM, h  tr  không l u AM .ỗ ợ ư

6. UHF: dùng trong thông tin truy n th ng, bao g m sóng TV UHF, thông tin ề ẳ ồ
di đ ng, k t n i vi ba.ộ ế ố

7. SHF: Dùng trong thông tin truy n th ng và không gian: Bao g m thông tin ề ẳ ồ
viba trên m t đ t và v  tinh, radar.ặ ấ ệ

8. EHF: Dùng trong thông tin không gian, ch  y u cho các công tác khoa h c ủ ế ọ
bao g m radar, v  tinh, và các thông tin th  nghi m.ồ ệ ử ệ

Câu 29: Trình bày các ph ng th c truy n d n trong t ng đi n ly? dùng ươ ứ ề ẫ ầ ệ

vào  ng d ng nào?ứ ụ

• Ph ng th c lan truy n t ng đi n ly: Sóng t n s  cao có th  truy n đ n t ng ươ ứ ề ầ ệ ầ ố ể ề ế ầ
đi n ly r i ph n x  v  m t đ t nhi u l n. Dang lan truy n này cho phép truy n ệ ồ ả ạ ề ặ ấ ề ầ ề ề
xa v i công su t bé. VD: HF(high frequency): Tín hi u dùng trong t ng đi n ly, ớ ấ ệ ầ ệ
các t n s  này đi t  vào t ng đi n ly, trong đó b  ph n x  v  m t đ t do có s  ầ ố ừ ầ ệ ị ả ạ ề ặ ấ ự
khác bi t v  m t đ .ệ ề ậ ộ

•  ng d ng: Sóng HF dùng cho amateur radio (ham radio), truy n tin qu c t  , Ứ ụ ề ố ế
truy n tin quân s , thông tin hàng không đ ng dài và thông tin hàng h i , fax….ề ự ườ ả

Câu 30: T i sao l i có gi i h n v  c  ly trong thông tin viba m t đ t ?ạ ạ ớ ạ ề ự ặ ấ

Vì truy n th ng nên sóng viba b  h n ch  b i đ  cong c a trái đ t, thêm vào đó ề ẳ ị ạ ế ở ộ ủ ấ
trong khí quy n chi t su t khúc x  đ i v i sóng cao t ng gi m d n theo đ  cao ể ế ấ ạ ố ớ ầ ả ầ ộ
nên nó có tác d ng u n cong tia sóng v  phía m t đ t làm gi m c  li truy n. Do ụ ố ề ặ ấ ả ự ề
đó c n có các anten có chi u cao đáng k  đ  tránh các ch ng ng i v t cũng ầ ề ể ể ướ ạ ậ
nh  b  ph n ti p v n đ  tăng c  ly viba m t đ t.ư ộ ậ ế ậ ể ự ặ ấ

Câu 31: Trong cáp quang, năng l ng tín hi u đ c thu t i đich có b ng tínươ ệ ượ ạ ằ  
hi u n i phát không ?trình bày các ch  đ  truy n trong cáp quang ?ệ ơ ế ộ ề
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Trong cáp quang năng l ng tín hi u đ c thu t i đích không b ng n i phát ượ ệ ượ ạ ằ ơ
nh ng th t thoát năng l ng r t th p nên ít b  suy gi m tín hi u.ư ấ ượ ấ ấ ị ả ệ

Các ch  đ  truy n s i quang : s i đa mode và s i đ n mode.ế ộ ề ợ ợ ợ ơ

• S i đa mode: Nhi u tia t  ngu n ánh sáng di chuy n bên trong lõi theo nhi u ợ ề ừ ồ ể ề
đ ng khác nhau.ườ

1) S i đa mode step­index: ợ

­ Chi t xu t lõi đ c gi  không đ i t  tâm đ n rìa.ế ấ ượ ữ ổ ừ ế

­ Các tia đ n không đ ng đ u xu t hi n hi n t ng méo do tr .ế ồ ề ấ ệ ệ ượ ễ

­ Gi i h n t c đ  truy n d  li u.ớ ạ ố ộ ề ữ ệ

­ Đ c  ng d ng truy n d  li u t c đ  th p, đ  chính xác không ượ ứ ụ ề ữ ệ ố ộ ấ ộ
cao.

2) S i đa mode graded­ index:ợ

­ Có các m t đ  thay đ i đ c .M t đ  cao nh t t i vùng tâm c a ậ ộ ổ ượ ậ ộ ấ ạ ủ
lõi và gi m d n t i vùng rìa.ả ầ ạ

­ Các tia đ c ch nh đ nh góc truy n đ  tín hi u đ n cùng m t lúc.ượ ỉ ị ề ể ệ ế ộ

­ Có đ  chính xác cao h n so v i step­index.ộ ơ ớ

•S i đ n mode: ợ ơ

­ Ngu n sáng đ c t p trung cao trong góc nh , tia t i sát m t ngang ồ ượ ậ ỏ ớ ặ

­ S i đ n mode s n xu t v i đ ng kính t ng đ i bé so v i s i đa mode ợ ơ ả ấ ớ ườ ươ ố ớ ợ

­ M t đ  t ng đ i nh  , vi c gi m m t đ  này cho phép có góc t i h n ậ ộ ươ ố ỏ ệ ả ậ ộ ớ ạ
g n 90 đ  làm cho quá trình truy n g n nh  n m ngang.ầ ộ ề ầ ư ằ
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­ Vi c lan truy n c a nhi u tia g n nh   gi ng nhau và có th  b  qua y u ệ ề ủ ề ầ ư ố ể ỏ ế
t  truy n tr  ố ề ễ

­ Các tia có th  xem đ n đích cùng m t lúc và đ c tái h p mà không b  ể ế ộ ượ ợ ị
méo d ng.ạ

II. CÂU H I TR C NGHI MỎ Ắ Ệ

1. Môi tr ng truy n d n th ng đ c chia thành:ườ ề ẫ ườ ượ

a. c  đ nh và không c  đ nhố ị ố ị

b. đ nh h ng và không đ nh h ngị ướ ị ướ   

c. xác đ nh và không xác đ nhị ị

d. kim lo i và không kim lo iạ ạ

2. Hãy cho bi t lo i cáp có m t lõi kim lo i đ ng và l p v  b c làm dây d n ế ạ ộ ạ ồ ớ ỏ ọ ẫ
th  hai:ứ

a. Cáp xo n đôiắ

b. Cáp đ ng tr c ồ ụ   

c. Cáp quang

d. Cáp đôi xo n có giáp b cắ ọ

3. Trong cáp quang, thì ngu n tín hi u có d ng:ồ ệ ạ

a. Ánh sáng   

b. Sóng vô tuy nế

c. h ng ngo iồ ạ
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d. t n s  r t th pầ ố ấ ấ

4. Trong ph  đi n t , đ u cu i phía d i là:ổ ệ ừ ầ ố ướ

a. Sóng vô tuy nế   

b. Công su t và tho iấ ạ

c. Ánh sáng t  ngo iử ạ

d. Ánh sáng h ng ngo iồ ạ

5. Trong ph  đi n t , đ u cu i phía trên là:ổ ệ ừ ầ ố

a. Ánh sáng th y đ cấ ượ

b. Tia vũ trụ

c. Song vô tuy nế

d. Tia gamma   

6. Thông tin dùng khói là thí d  v  d ng môi tr ng truy n:ụ ề ạ ườ ề

a. Có đ nh h ngị ướ

b. Không đ nh h ngị ướ   

c. Ph n xả ạ

d. Bé hay to

7. Môi tr ng truy n có đ nh h ng ban đ u đ c dùng làm:ườ ề ị ướ ầ ượ
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a. đi n tho i di đ ngệ ạ ộ

b. đi n tho i bànệ ạ   

c. thông tin v  tinhệ

d. thông tin qu ng báả

8. Hãy cho bi t d ng nào không ph i là môi tr ng có đ nh h ng:ế ạ ả ườ ị ướ

a. Cáp xo nđôiắ

b. Cápđ ng tr cồ ụ

c. Cáp quang

d. Khí quy nể   

9. Trong môi tr ng có các thi t b  đi n áp cao, thì môi tr ng truy n t t ườ ế ị ệ ườ ề ố
nh t là:ấ

a. Cáp xo nđôiắ

b. Cápđ ng tr cồ ụ

c. Cáp quang   

d. Khí quy nể

10. Hãy cho bi t y u t  quan tr ng làm cho cáp đ ng tr c có tính ch ng ế ế ố ọ ồ ụ ố
nhi u t t h n so v i cáp xo n đôi:ễ ố ơ ớ ắ

a. Lõi d n đi nẫ ệ   

b. Kích th c cápướ
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c. b  m t ngoài d nđi nề ặ ẫ ệ

d. ch t cáchđi nấ ệ

11. Ch  s  RG mang thông tin gì?ỉ ố

a. Cáp xo nđôiắ

b. Cáp đ ng tr cồ ụ   

c. Cáp quang

d. T t c  các d ng trênấ ả ạ

12. Trong cáp quang thì lõi có m t đ  ra sao so v i l p s n b c:ậ ộ ớ ớ ơ ạ

a. m tđ  cao h nậ ộ ơ

b. m t đ  th p h nậ ộ ấ ơ

c. cùng m t đậ ộ

d. m t tên khácộ   

13. Lõi c a cáp quang đ c ch  t o t  ch t li u gìủ ượ ế ạ ừ ấ ệ

a. th y tinh hay plasticủ   

b. đ ngồ

c. l ng kimưỡ

d. ch t l ngấ ỏ
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14. Trong k t n i cáp quang thì y u t  nào có th  gây méo d ng tín hi u:ế ố ế ố ể ạ ệ

a. Lõi trong cápđ c k t n i ch ađúng góc hay ch a th ng hangượ ế ố ư ư ẳ

b. Có khe h  gi a lõiở ữ

c. m t ti p xúc ch  n i ch a li nặ ế ỗ ố ư ề

d. t t c  các y u t  trênấ ả ế ố   

15. Thông tin vô tuy n có d i t n t :ế ả ầ ừ

a. 3 KHz đ n 300 KHzế

b. 300 KHz đ n 3 GHzề

c. 3 KHz đ n 300 GHzế   

d. 3 KHz đ n 3000 GHzế

16. Thông tin vô tuy n chia thành các d i sóng d a trên tiêu chu n nào:ế ả ự ẩ

a. Biên độ

b. t n sầ ố   

c. chi phí và ph n c ngầ ứ

d. môi tr ng truy n d nườ ề ẫ

17. Trong ph ng pháp truy n d n nào mà t n s  th p bám sát m t đ t:ươ ề ẫ ầ ố ấ ặ ấ

a. sóng đ tấ   

b. đ i l uố ư

c. đi n lyệ
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d. không gian

18. Ph ng th c truy n qua sóng vô tuy n ph  thu c nhi u vào y u t  nào:ươ ứ ề ế ụ ộ ề ế ố

a. t cđ  truy nố ộ ề

b. t n sầ ố   

c. t cđ  baudố ộ

d. công su tấ

19. VLF ho t đ ng trong l p nào:ạ ộ ớ

a. t ng đ i l uầ ố ư   

b. t ng đi n lyầ ệ

c. không gian

d. t t c  các y u t  trênấ ả ế ố

20. M t v  tinh trong quĩ đ o đ a tĩnh thì s  đi h t m t quĩ đ o trong:ộ ệ ạ ị ẽ ế ộ ạ

a. m t giộ ờ

b. 24 giờ   

c. m t thángộ

d. m t nămộ

21. N u v  tinh là đ a tĩnh, thì c  ly so v i tr m m t đ t s :ế ệ ị ự ớ ạ ấ ấ ẽ
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a. Không đ iổ   

b. Thay đ i theo th i gian trong ngàyổ ờ

c. Thay đ i theo bán kính c a qu đ oổ ủ ỹ ạ

d. t t c đ u saiấ ả ề

22. Khi m t chùm ta đi qua môi tr ng có hai m t đ  thì n u góc t i l n h n ộ ườ ậ ộ ế ớ ớ ơ
góc t i h n, hi n t ng nào xu t hi n:ớ ạ ệ ượ ấ ệ

a. ph n xả ạ   

b. khúc xạ

c. t iớ

d. t i h nớ ạ

23. Chùm tia di chuy n t  vùng m t đ  cao sang vùng có m t đ  th p, góc ể ừ ậ ộ ậ ộ ấ
ph n x  so v i góc t i nh  th  nào:ả ạ ớ ớ ư ế

a. l n h nớ ơ   

b. bé h nơ

c. b ngằ

d. t t c đ u saiấ ả ề

24. Khi góc t i h n là 50 đ  và góc t i là 60 đ , thì góc ph n x  là bao nhiêu ớ ạ ộ ớ ộ ả ạ
đ :ộ

a. 10

b. 50
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c. 60   

d. 110

25. N u góc khúc x  là 90 đ  và góc t i là 48 đ , thì góc t i h n là:ế ạ ộ ớ ộ ớ ạ

a. 42

b. 48   

c. 90

d. 138

26. N u góc khúc x  là 70 đ   và góc t i là 50 đ , thì góc t i h n ph i l n ế ạ ộ ớ ộ ớ ạ ả ớ
h n:ơ

a. 50

b. 60   

c. 70

d. 120

27. Trong ch  đ  truy n d n cáp quang nào mà chùm tia di chuy n h u nh  ế ộ ề ẫ ể ầ ư
theo chi u ngang và vùng lõi có m t đ  th p có đ ng kính bé h n so v i ề ậ ộ ấ ườ ơ ớ
các ch  đ  truy n d n khác:ế ộ ề ẫ

a. Multimode step­index

b. Multimode graded­index

c. Multimode single index
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d. Single mode   

28. Ph ng pháp truy n d n nào ch u nhi u  nh h ng c a méo d ng:ươ ề ẫ ị ề ả ưở ủ ạ

a. Multimode step­index   

b. Multimode graded­index

c. Multimode single index

d. Single mode

29. Trong ch  đ  truy n d n nào mà lõi có m t đ  thay đ i:ế ộ ề ẫ ậ ộ ổ

a. Multimode step­index

b. Multimode graded­index   

c. Multimode single index

d. Single mode

30. Khi nói đ n môi tr ng không đ nh h ng, t c là nói đ n môi tr ng:ế ườ ị ướ ứ ế ườ

a. Dây kim lo iạ

b. Dây không kim lo iạ

c. Khí quy nể

d. T t c  đ u saiấ ả ề   

31. Cáp quang không gi ng nh  cáp đi n, vì không b   nh h ng c a:ố ư ệ ị ả ưở ủ

a. truy n d n t n s  caoề ẫ ầ ố
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b. truy n d n t n s  th pề ẫ ầ ố ấ

c. nhi u đi n t  tr ngễ ệ ừ ườ   

d. t t c  đ u saiấ ả ề

32. Trong thông tin di đ ng, vùng d ch v  đ c chia thành nhi u ph n nh , ộ ị ụ ượ ề ầ ỏ
đ c g i là:ượ ọ

a. Cell

b. Cell office   

c. MTSO

d. đi m chuy n ti pể ể ế

33. Y u t  nào xác đ nh kích th c m t cell là:ế ố ị ướ ộ

a. di n tíchệ   

b. s  máy di đ ngố ộ

c. s  MTSOố

d. t t c  các y u t  trênấ ả ế ố   

34. MTSO có nhi m v :ệ ụ

a. k t n i cell v i t ngđàiđi n tho iế ố ớ ổ ệ ạ

b. ch đ nh kênh truy nỉ ị ề

c. tính ti nề
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d. t t c  các ch c năng trênấ ả ứ   

35. MTSO tìm v  trí m t thuê bao di đ ng thì đ c g i là:ị ộ ộ ượ ọ

a. Hand­off

b. Hand on

c. Paging

d. Receiving   

36. M t tín hi u đ c đo t i hai đi m. Công su t P1 t i đi m đ u tiên và P2 ộ ệ ượ ạ ể ấ ạ ể ầ
t i đi m th  hai. Tr  dB b ng 0, t c là:ạ ể ứ ị ằ ứ

a. P2 b ng khôngằ

b. P2 b ng P1ằ   

c. P2 r t l n h n P1ấ ớ ơ

d. P2 r t bé h n P1ấ ơ

37. Tín hi u b  t n hao do s c c n c a môi tr ng truy n, do y u t  nào:ệ ị ổ ứ ả ủ ườ ề ế ố

a. suy hao   

b. méo d ngạ

c. nhi uễ

d. Decibel
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38. Tín hi u b  t n hao do t c đ  truy n c a các t n s  sóng con  là khác ệ ị ổ ố ộ ề ủ ầ ố
nhau:

a. suy hao

b. méo d ngạ   

c. nhi uễ

d. Decibel

39. Hãy cho bi t y u t  nào do tác đ ng c a ngu n bên ngoài làm suy hao tín ế ế ố ộ ủ ồ
hi u:ệ

a. suy hao

b. méo d ngạ

c. nhi uễ   

d. Decibel

40. Hi u năng c a môi tr ng có th  đ c đo l ng b ng:ệ ủ ườ ể ượ ườ ằ

a. thông l ngượ

b. t cđ  truy nố ộ ề

c. th i gian truy nờ ề

d. t t c  đ u đúngấ ả ề   

41. Hãy cho bi t y u t  nào đ c đo b ng met/giây ho c km/giây:ế ế ố ượ ằ ặ
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a. thông l ngượ

b. t c đ  truy nố ộ ề   

c. th i gian truy nờ ề

d. b hay c

42. Hãy cho bi t y u t  nào đ c đo b ng bit/giây:ế ế ố ượ ằ

a. thông l ngượ   

b. t cđ  truy nố ộ ề

c. th i gian truy nờ ề

d. b hay c

43. Hãy cho bi t y u t  nào đ c đo b ng giây:ế ế ố ượ ằ

a. thông l ngượ

b. t c đ  truy nố ộ ề

c. th i gian truy nờ ề   

d. b hay c

44. Khi nhân t c đ  truy n v i th i gian truy n ta có:ố ộ ề ớ ờ ề

a. Thông l ngượ

b. đ  dài sóng c a tín hi uộ ủ ệ

c. h  s  méo d ngệ ố ạ
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d. c  ly c a tín hi u hay bit đã đi đ cự ủ ệ ượ   

45. Th i gian truy n s  quan h  v i c  ly và t c đ  truy n ra sao:ờ ề ẽ ệ ớ ự ố ộ ề

a. ngh ch; thu nị ậ

b. thu n; ngh chậ ị   

c. ngh ch; ngh chị ị

d. thu n; thu nậ ậ

46. B c sóng s  quan h  nh  th  nà v i t c đ  truy n và chu k :ướ ẽ ệ ư ế ớ ố ộ ề ỳ

a. ngh ch; thu nị ậ

b. thu n; ngh chậ ị

c. ngh ch; ngh chị ị

d. thu n; thu nậ ậ   

47. Đ  dài sóng ph  thu c vào:ộ ụ ộ

a. t n s  c a tín hi uầ ố ủ ệ

b. môi tr ngườ

c. góc pha c a tín hi uủ ệ

d. a và b   

48. Đ  dài sóng c a ánh sáng l c trong không khí so v i trong cáp quang thì:ộ ủ ụ ớ
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a. bé h nơ

b. l n h nớ ơ   

c. b ngằ

d. t t c đ u saiấ ả ề

49. Dùng công th c Shannon đ  tính toàn t c đ  truy n d  li u c a m t kênhứ ể ố ộ ề ữ ệ ủ ộ  
truy n, n u C = B, thì:ề ế

a. Tín hi u nh  h n nhi uệ ỏ ơ ễ

b. Tín hi u l n h n nhi uệ ớ ơ ễ

c. Tín hi u b ng nhi uệ ằ ễ   

d. Ch a đ  thông tin đ  tr  l iư ủ ể ả ờ

III. BÀI T PẬ

Câu 1:Hãy cho bi t t c đ  ánh sáng là 186.000 mile/second và v  tinh là đ a ế ố ộ ệ ị

tĩnh, cho bi t th i gian t i thiêt đ  m t tín hi u đi t  tr m m t đ t đ n vế ờ ố ể ộ ệ ừ ạ ặ ấ ế ệ 
tinh.

Qu  đ o đ a tĩnh 22 000 d m  mà 1s ánh sáng đi đ c 186 000 d m nên th i gianỹ ạ ị ặ ượ ặ ờ  
t i thi u đ  ánh sáng đi t  m t đ t đ n v  tinh là    0,118(s).ố ể ể ừ ạ ấ ế ệ

Câu 2: Chùm tia di chuy n t  môi tr ng này sang môi tr ng khác có ể ừ ườ ườ

chi t su t bé h n. Góc t i h n là 60 đ . V  đ ng đi c a tia sáng đi qua ế ấ ơ ớ ạ ộ ẽ ườ ủ

hai môi tr ng khi góc t i là: ườ ớ

Ta có:  sin(i)=  sin(r)

Hi n t ng ph n x  toàn ph n x y ra khi i 60ệ ượ ả ạ ầ ả o
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Khi i= 60 thì b t đ u x y ra hi n t ng ph n x  toàn ph n, lúc này r= 90 đ . Doắ ầ ả ệ ượ ả ạ ầ ộ  
đó ta tính đ c t  s  = sin60= .ượ ỷ ố

a. 40 độ

ta có công th c  sin40 =  sinr , suy ra r  47đ  55 phútứ ộ

T ng t  nh  câu aươ ự ư

b. góc r 62 đ  11 phútộ

c. Góc r = 90 đ  xu t hi n hi n t ng ph n x  toàn ph n, góc ph n x  b ng ộ ấ ệ ệ ượ ả ạ ầ ả ạ ằ

góc t i và tia khúc x  bây gi  n m sát m t phân cách nh ng r t m .ớ ạ ờ ằ ặ ư ấ ờ

d. Góc r<0đ  ch ng t  không còn tia khúc x  n a, ch  còn tia ph n x  toàn ộ ứ ỏ ạ ữ ỉ ả ạ

ph n.ầ

Câu 3: M t tín hi u đi t  đi m A đ n đi m B. T i đi m A, công su t c a ộ ệ ừ ể ế ể ạ ể ấ ủ

tín hi u là 100W, t i đi m B công su t còn l i 90W, tính đ  suy hao theo ệ ạ ể ấ ạ ộ

dB?

WA = 100W, WB = 90W

Đ  suy hao =  = = ­0,45dB.ộ
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Câu 4: M t kênh truy n có đ  suy hao là ­10dB. Khi cho tín hi u 50W đi ộ ề ộ ệ

qua thì còn bao nhiêu t i n i nh n?ạ ơ ậ

G i x là công su t n i nh n. Khi đó ta có:ọ ấ ơ ậ

Đ  suy hao = 10 = ­10, suy ra x = 5.  = 0.5Wộ

Câu 5: M t tín hi u đi qua ba bô khu ch đ i n i đuôi nhau, m i b  có đ  ộ ệ ế ạ ố ộ ộ ộ

l n 4dB. Hãy cho bi t đ  l i t ng?tín hi u đ c  khu ch đ i bao nhiêu ớ ế ộ ợ ổ ệ ượ ế ạ

l n?ầ

G i x là đ  l i theo s  l nọ ộ ợ ố ầ

Đ  l i t ng = 10.log(x)= 4 + 4+4 =12dB, ộ ợ ổ

Suy ra đ  l i theo s  l n x=10ộ ợ ố ầ 1,2.

Câu 6: D  li u đi qua m t đi m có t c đ  100 kbit  trong 5 giây. Hãy cho ữ ệ ộ ể ố ộ

bi t thông l ng?ế ượ

Thông l ng là s  l ng bit th c t  đi qua m t đi m trong m t giây.ượ ố ượ ự ế ộ ể ộ

V y thông l ng = 100/5 = 20kbps.ậ ượ

Câu 7: N u thông l ng c a k t n i gi a các thi t b  và môi tr ng ế ượ ủ ế ố ữ ế ị ườ

truy n là 5Kbps, tính th i gian đ  truy n  100 000bit qua thi t b  này?ề ờ ể ề ế ị

Ta có: 1 giây truy n 5Kbp = 5 000bitề
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Suy ra khi truy n 100 000 bit m t (100 000/5000) = 20 giây.ề ấ

Câu 8: C  ly trái đ t và m t trăng là 400 000 km. Hãy cho bi t th i gian ự ấ ặ ế ờ

c n thi t đ  ánh sáng t  m t trăng đ n trái đ t?ầ ế ể ừ ặ ế ấ

V n t c ánh sáng trong chân không 3.10ậ ố 8m/s. 

V y 1s ánh sáng truy n đ c 3.10ậ ề ượ 8m mà kho ng cách là 400 000 km = 4.10ả 8m

Suy ra th i gian c n thi t = (4.10ờ ầ ế 8)/(3.108)=  giây.

Câu 9: Ánh sáng ph i m t kho ng 8 phút đ  đi t  m t tr i đ n trái đ t.ả ấ ả ể ừ ặ ờ ế ấ  
Tính c  ly này?ự

Kho ng cách = v.t= 3.10ả 8.8.60= 1440.108m

Câu 10: Tính đ  dài sóng c a tia h ng ngo i trong chân không? Hãy choộ ủ ồ ạ  
bi t đ  dài này dài hay ng n h n so v i đ  dài sóng c a ánh sáng màu đ ?ế ộ ắ ơ ớ ộ ủ ỏ

Thí d  t n s  c a tia h ng ngo i = 4.10ụ ầ ố ủ ồ ạ 14 Hz.

B c sóng tia h ng ngo i = c/f = (3.10ướ ồ ạ 8)/(4.1014) = 0,75.10­6m.

B c sóng ánh sáng đ   t  0,64.10ướ ỏ ừ ­6m đ n 0,75.10ế ­6m.

V y tia h ng ngo i là nh ng b c x  không nhìn th y và có b c sóng dài h nậ ồ ạ ữ ứ ạ ấ ướ ơ  
b c sóng ánh sáng đ .ướ ỏ

Câu 11: Tín hi u có b c sóng 1 micromet trong không khí, hãy cho bi t cệ ướ ế ự 
ly di chuy n c a tín hiêu này sau 5 chu k ?ể ủ ỳ

Ta bi t b c sóng là c  ly c a m t tín hi u di chuy n trong m t chu k .ế ướ ự ủ ộ ệ ể ộ ỳ

Do đó, b c sóng = 1 micro t c là 1 chu k  sóng đi đ c c  ly là 1micro.ướ ứ ỳ ượ ự

V y sau 5 chu k  c  ly di chuy n là 5 micro.ậ ỳ ự ể
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Câu 12: B c sóng c a ánh sáng đ  là 0,5 micro. Hãy cho bi t th i gian c nướ ủ ỏ ế ờ ầ  
thi t đ  tín hi u di chuy n đ c 2000 km cáp quang?ế ể ệ ể ượ

Trong cáp quang t c đ  truy n ánh sáng là 2.10ố ộ ề 8m/s

Th i gian c n thi t đ  tín hi u di chuy n=(2.10ờ ầ ế ể ệ ể 6 )/(2.108) = 10­2 giây.

Câu 13: M t đ ng dây có t  s  tín hi u trên nhi u (S/N) là 1000 l n vàộ ườ ỷ ố ệ ễ ầ  
băng thông là 4000 Hz, tính t c đ  truy n d  li u t i đa theo Shannon?ố ộ ề ữ ệ ố

Công th c tính t c đ  truy n t i đa theo Shannon:ứ ố ộ ề ố

C = B. = 4000.39868,9 bps.

Câu 14: Đo l ng hi u năng c a dây cáp UTP (bang thông  4KHz), khi tínườ ệ ủ  
hi u là 10V thì nhi u là 5V. T c đ  truy n d  li u t i đa là bao nhiêu?ệ ễ ố ộ ề ữ ệ ố

Công su t W = , trong đó U(V) là hi u đi n th , R là m c đ  c n tr  truy n đoấ ệ ệ ế ứ ộ ả ở ề  
b ng Ôm.ằ

Công su t tín hi u: S = ấ ệ

Công su t nhi u: N= ấ ễ

S/N = = 4, suy ra 

T c đ  truy n d  li u t i đa: C=B. = 4000.9287,7 bps.ố ộ ề ữ ệ ố


